



看点

首秀

10月18日

首个主场

10月27日

首次“福建德比”

11月25日

在翔安体育交流中心对阵辽宁双喜电业

在客场晋江市对阵晋江众腾女篮

本版文/图 本报记者 路鸣宇(除署名外)

2016年1月30日,WCBA全明星赛在集美嘉庚体育馆上演时,恐怕没有人想到,厦门有朝一日会拥有一支自己的WCBA球队。而自从2013年福建厦门喜梦宝女排将主场迁回福州后,厦门球迷已经整整阔别三大球顶级职业联赛10年了。

昨天上午,福建厦门白鹭女篮举行新赛季出征仪式,厦门市第一支职业女子篮球队首次公开亮相。白鹭女篮是以福建省女子篮球队为班底,为球队的可持续发展奠定了良好的基础。通过联赛,省队与职业俱乐部深度合作,专业运动员与职业运动员相互融合,不仅会提升福建女子篮球竞技水平,也必将充分发挥篮球项目的社会影响力,扩大厦门的知名度,为城市的发展注入新的动力和活力。

可以承办世界顶级大赛的凤凰体育馆,将连续两年举办CBA全明星周末。而从10月27日在主场翔安体育交流中心对阵辽宁双喜电业开始,厦门球迷将在跨年度的WCBA联赛中,至少迎来18个主场。CBA全明星周末和WCBA联赛落户厦门,沉寂许久的厦门篮球尤其是厦门女子篮球或将焕发新的生机,厦门篮球也期待涌现更多的陈鹭芸和林葳。

厦门首支职业女篮 横空出世 后天出战 WCBA赛场 迎来首秀

厦门篮球 迈进职业化时代

名片

厦门白鹭女篮

由16名球员组成,除了3名“90后”球员,其余球员均为“00后”,擅长执教青年军的资深教练王海东出任白鹭女篮主教练。

制图 张平原

声音



厦门白鹭女篮主帅 王海东: 继承福建女篮 小快灵风格

曾在国青队辅佐过范斌的王海东,将其第一次执鞭职业球队比喻为爬山,“我们是用青年队打成成年队,大家一起从山底向上爬,方向是明确的。”经历了福建省篮排管理中心选帅考验后,王海东8月底来到福州,正式开启他的执教之路。

王海东告诉记者,以前中国篮球的风格很清晰:北方以高大内线球员为主,内外结合;南方则是小快灵的特点,攻防转换速度快。现在随着人员的流动,不再像之前很明确地分为南北两派。但是他对于手下这支厦门白鹭女篮,明确表示要继承福建女篮原有小快灵的风格,“在WCBA球队里,我们是比较矮的。但是从国际大赛来看,身高不高的球队也不是没有特点,有自己明确的风格,一样可以打出好成绩来。我的执教方针是根据球员的特点来制定战术,有什么菜,炒什么菜,而不是让队员来到一个球队后有太大的改动。”

给队友们做好榜样 厦门白鹭女篮队长黄雅玲



9月下旬,中国三人篮球队官方发文:在过去4个月里,中国三人女篮出动19名运动员,出战14站比赛,拿下接近220万积分,锁定了世界第一的排名,最终直通巴黎奥运会,目前只等国际篮联11月1日后官宣。

这19名球员中,就包括了白鹭女篮的队长黄雅玲。经历了福建恒安心相印女篮、福建众腾女篮共5个赛季的磨炼后,黄雅玲已经成长为球队的核心。她告诉本报记者,新组建的白鹭女篮,依旧是标准的南派风格,主打小快灵,“作为队长,我会做好自己,在不知不觉中给队友们做好榜样。”

展望她自己三人篮球参加奥运会的可能性,黄雅玲认为概率偏低,“中国有成年队、U23和U21不同年龄段的球队参加积分赛,相比于成年队,我参加的是U23,最终入选的4个人应该以成年队员为主。”

渴望更多上场机会 厦门白鹭女篮人气球员卓识



12日,卓识晒出了当天白鹭女篮拍摄定妆照的花絮视频。不过她在接受本报记者专访时明确表示,球员的主要工作肯定是打球,“我业余时间喜欢在社交平台发发日常,与粉丝互动。但是训练比赛一定是百分百投入的。”

卓识透露,她爸爸是篮球教练,小时候妈妈让她学跳舞,爸爸让她打篮球,“一开始是不喜欢打篮球的,但是爸爸坚持让我打,没想到练了篮球之后就喜欢上了。”

从徐州市体校女篮起步的卓识,初中时入选江苏青年女篮,也进过国青女篮。后来被选到广东东莞女篮,租借到内蒙古女篮,因为一直受伤病困扰,一个赛季仅仅打了一场球,却幸运地拿了一次WCBA冠军。随后,卓识又回到东莞,一个赛季后因渴望更多的上场机会而转会新军厦门。王海东认为,卓识有强烈的打球意愿,意识和手感都不错。

对于网友们“最美女篮球员”的评价,卓识连连摇头:“漂亮球员多的是,我们就很多。每个人都很有个性,有自己的风格。大家还是多关注球场吧。”

新人涌现

从厦门走出的陈金婷 继陈鹭芸后入选国字号集训队

厦门一直没有职业篮球,而在现有体制下,厦门也没有长期集训的篮球队。因此,评价厦门篮球的水平高低,一个是省运会和省赛的成绩,一个就是向省队和国家队输送多少选手。

去年的省运会,厦门女篮获得甲组季军和乙组亚军。对于以周末和寒暑假训练为主的厦门女篮而言,没有像福州背靠省队的强大优势,省运会一直保持在甲组和乙组的前三名,已经是一个相当难能可贵的成绩了。

输送球员层面,在陈鹭芸之后,厦门也走出了入选东京奥运会三人篮球集训队的陈金婷。厦门市体育运动学校女篮教练王惠琴向本报记者介绍,陈金婷出生于1994年2月,曾获得城运会亚军、全国锦标赛季军。2013-2014赛季,陈金婷代表上海队获得WCBA联赛第6名。接下来的一个赛季,她又随上海队拿下WCBA的季军。最值得一提的是,2021年陕西全运会,陈金婷代表福建队闯入女子三人篮球八强,这是福建时隔20年后再次进入全运会篮球决赛圈。

目前,陈金婷效力于石家庄英励女篮。明年3月2日,WCBA第34轮比赛,陈金婷将代表石家庄英励女篮来厦对垒厦门白鹭女篮。这也是在外漂泊多年的陈金婷,第一次回到家乡参加职业联赛。

与孤身一人随南京同曦征战CBA联赛的林葳一样,陈金婷也是厦门女子篮球的一抹亮色。

在不久的将来,陈金婷或许不再孤单。今年3月,厦门16岁的少年庄紫晴入选国家U16女篮集训队,成为继陈金婷之后,厦门又一位入选国字号集训队的女篮选手。

新军诞生

厦门白鹭女篮填补 我市三大球顶级联赛空白

厦门体育产业集团成立后,一直致力于为厦门观众奉献精彩的体育赛事。多年来,厦门一直缺少一支三大球顶级联赛的主队。今年上半年,福建省篮排球管理中心准备重组福建女篮,而厦门体育产业集团响应厦门市政府发展篮球的战略,双方一拍即合,一支WCBA新军就此横空出世。

福建厦门白鹭女篮由福建省篮排球管理中心与厦门体育产业集团共建,前者负责日常训练管理,后者投资建设并负责俱乐部日常运营。有媒体在报道这支新军时,称白鹭女篮与晋江众腾女篮有着千丝万缕的联系。其实确切地说,白鹭女篮是从众腾女篮“分家”出来,众腾女篮中的福建省队球员,全部转投厦门白鹭女篮俱乐部。

18日将出战新赛季WCBA首场比赛的白鹭女篮,由16名球员组成,包括从众腾女篮转投而来的11人,两名美国外援埃琳娅·热恩、布兰迪·哈维,三名内援卓识、谢贤云和李艺萍。值得一提的是,从东莞转会而来的“00后”球员卓识,在社交媒体上粉丝超多,她的到来肯定会为这支WCBA新军引来更多的关注。主教练王海东今年48岁,球员时期曾先后效力于北京首钢青年男篮和CBA联赛北京队、四川队和奥神队,退役后进入大学深造,此后陆续执教过U19国青男篮、清华大学男篮、国青女篮。

除了两名外援和内援谢贤云,白鹭女篮的其余13名球员全部是“00后”,擅长执教青年军的资深教练王海东将继续发挥其优势。但是,南下鹭岛执教,也是王海东第一次直面职业联赛的挑战。王海东在接受本报记者专访时坦言,尽管这支WCBA新军没有太高的成绩指标,不过作为职业教练,压力是不可避免的,也不可能对成绩毫无追求。“有一点是明确的,我可以为后面的教练铺路、搭桥,希望把年轻队员培养起来,但绝不会为了成绩拔苗助长。”



昨天上午,福建厦门白鹭女篮举行新赛季出征仪式。

高光时刻

厦门籍女篮前国手陈鹭芸 釜山亚运夺冠助女篮重回巅峰

厦门体育史关于女篮的最早记载要追溯到上世纪30年代。1933年7月,厦门篮球队在领队、厦大体育部主任黄炳坤的率领下,出访星(现新加坡)马(现马来西亚),厦门男女篮在星马各地访问2个月,一共打了34场比赛,取得全胜。

69年之后,厦门女子篮球又迎来了一次高光时刻:2002年釜山亚运会,厦门国手陈鹭芸在中韩女篮决赛的最后关键时刻,连续两次抢断并得到4分,技惊四座。中国女篮险胜韩国队,重回亚洲之巅。

那届釜山亚运会,陈鹭芸还受聘于《厦门日报·亚运特刊》,开设专栏点评亚运会女篮比赛。从釜山回厦后,陈鹭芸专程造访当时位于深田路的厦门日报社。两年后的雅典奥运会,陈鹭芸继续担任《厦门日报·奥运特刊》的评球嘉宾。只可惜2004年奥运会,陈鹭芸严重受伤,缺少一个核心球员的国女篮也止步八强。陈鹭芸父亲担忧女儿伤情,雅典时间凌晨三四点致电本报记者的一幕记忆犹新。

陈鹭芸离开国家队后,先后作为福建女篮的球员和主帅,征战过WCBA,也担任过国青队教练。在她的指点之下,国青队在2010年的首届新加坡青奥会上取得了3对3的冠军。

正当陈鹭芸要为中国女篮和厦门女子篮球奉献青春时,因患上晚期结肠癌于2015年离世。厦门女子篮球的旗帜性人物就此陨落。



▲2002年,在第14届世界女篮锦标赛5至8名排位赛中,陈鹭芸(左)在与巴西队的比赛中突破上篮。(资料图)